PRESIDENTE DEL GOBIERNO DE ARAGON

ZARAGOZA
                         Estimado Presidente :

             Como continuación del escritos presentados y pendientes de recibir la información, así como la documentación al respecto (nueva carretera Bara/ Las Bellostas y otros).

Manifestamos
Primero. Al parecer dentro del acuerdo existente con la Diputación Provincial de Huesca, van a destinar cada una de estas dos administraciones la cantidad de 2,5 millones para financiar la carretera Bara/ Las Bellostas, de nueva creación en espacios protegidos.

Segundo. Esta cifra total de 5 millones de euros debe de tratarse de una somera estimación, dado que realmente se trataría de al menos 8 km de esta nueva carretera de nueva construcción completa, un nuevo puente sobre el Alcanadre y el acondicionamiento de unos 4/6 km, con las consideraciones que se deseen. Pero donde una cosa es la semántica y otra la realidad del terreno, para lo cual basta con recorrerlo.

Tercero. A modo de ejemplo. El acondicionamiento de los 12 km de la A. 1604 (que existía desde principios del S.XX y con una buena base) desde el cruce de Belarra al cruce de Artosilla, va a costar esta misma cantidad aproximadamente. Si para ello sumamos el dinero gastado en la fase I (movimiento de tierras y cambios), el gastado en varias fases por  la empresa de mantenimiento ordinario (cunetas, pasos de agua….), el gastado por el Gobierno de Aragón con sus medios (desbroces, obras auxiliares….), el asfaltado que se está realizando y el coste de los proyectos realizados (varios) para estos primeros km.

Cuarto. Por lo anterior, en la nueva carretera Bara/ Las Bellostas cuando hay que hacer el puente, abrir un tramo de carretera nueva, ampliar la caja y aportar materiales en todo el resto de trazado, hacer cunetas, salidas de agua, traslado de materiales a vertedero (estamos en espacios protegidos), señalización, biondas, medidas correctoras ambientales….No sería posible económicamente con la cantidad de 5 millones de euros, a no ser que lo que se pretenda es empezar y generar la “obligación” de finalizarla. 

Sin considerar lo gastado en años anteriores en proyectos, trabajos técnicos y los tramos realizados. Sin coordinación de proyecto único, sin tramitación ambiental en espacios protegidos, con financiación de fondos europeos….

Quinto. Todo ello sin entrar en los problemas legales del Expediente y los medioambientales que se generaría continuar con este “proyecto”, tal y como hemos puesto en su conocimiento formalmente, por lo que son sabedores a todos los efectos.

Sexto. En la A. 1604, queda pendiente la señalización, las biondas….en el primer tramo en realización. Obras que al parecer se realizarían de forma inmediata, con los contratos de mantenimiento de la zona.

Pero el resultado es que van a quedar 12 km hasta el cruce de Artosilla, en muy buen estado como es el objetivo inicial.

Séptimo. El problema es que el acceso Norte de Guara (carretera A. 1604) que, a su vez, da acceso en 50 km a los pueblos habitados de esta zona, se quedaría falta de 37 km, para estar la carretera arreglada. Para ello no sería necesaria hacer la inversión efectuada en esos 12 primeros Km reales  (tal y como explicamos desde el primero momento, como era y es nuestra opinión).

Bastaría con levantar el firme existente, ganar un poco por los laterales, pasar maquinaria consolidando, aportar material y asfaltar en caliente. Manteniendo el mismo trazado, limpiando las cunetas, colocando biondas laterales en los tramos peligrosos y realizando la oportuna señalización.

Es la solución que les propusimos desde el primer momento, más sencilla, barata, que sirve y sin afecciones ambientales.

Octavo. En estos momentos está realizando el Gobierno de Aragón Carreteras, un tratamiento experimental de este tipo, entre el cruce del Pueyo de Morcat y el Mesón de Fuebla en esta misma carretera A. 1604 en 2 km aproximadamente. Se realiza con la empresa de mantenimiento y sin proyecto técnico alguno, bajo la dirección técnica de su personal.

Noveno. Utilizando los 2, 5 millones de euros de los que dispone el Gobierno de Aragón, para la carretera Bara/ Las Bellostas (según lo explicado) y el dinero del mantenimiento se podrían terminar estos 37 km, en concepto de mantenimiento extraordinario. Manteniendo el trazado existente y sus características. No haría falta más, sería sencillo y rápido. Para el uso de esta carretera que hacemos y con un adecuado mantenimiento sirve.

En estos momentos esto no sucede. Llevan grandes rocas más de un año en tres puntos en las cunetas de la carretera (entre cruce de Artosilla y Molino de Escartin) sin ser retiradas. La cuneta desde el cruce de Secorun al de Cañardo está levantada con desnivel y señalización de emergencias desde hace un año también.

Entre el PK. 13 y el 30 no se ha  realizado ningún bacheo en caliente desde hace dos años, sólo uno en frío en pleno invierno, que se llevó el quitanieves en la siguiente pasada.

Los laterales de la carretera están totalmente levantados por el transito sin control de grandes camiones de madera. Se está sacando madera ahora de forma importante en cuatro puntos. Es necesario el control y regulación de la actividad, o el mantenimiento o las nuevas inversiones no sirven de nada.

Entre el km. 30 y el 50 se realiza el mantenimiento de cunetas y bacheo en caliente todos los años, de forma muy correcta. A pesar de ser la misma carretera A. 1604 el mantenimiento en Sobrarbe (km.30 al 50) y el realizado en Alto Gállego (el resto) no tienen nada que ver. Lo cual es muy extraño, porque en teoría el control, la coordinación debe de ser la misma.

Décimo. Pero esta inversión, o la obra efectuada hasta el cruce de Artosilla, no tiene sentido si no se regula el tráfico y se realiza un mantenimiento adecuado. El Gobierno de Aragón promocionó las denominadas “ Rutas Slowdriving”, existiendo en la web oficial su regulación y el “manual de señalización”, en concepto de señalización turística.

Es decir, carreteras con un gran valor, para disfrutar y como atractivo turístico, además de un gran respeto ambiental.

Para ello es necesaria la coordinación de las Consejerías del Gobierno de Aragón y las Administraciones con competencias, que es lo que les solicitamos.

Undécimo. Se trataría de poner en valor los 50 km de esta carretera entre la Autovía Mudejar A-23 a pie de Monrepos y la CN.260 en Boltaña. Su valor es ambiental (está entre el valle de Nocito, Guara, y el valle del Ara, Ordesa), con zonas de observación de paisaje, rutas de senderismo, cauces fluviales…..

Para ello sería necesaria su correcta señalización, potenciando sus valores ambientales, culturales, etnológicos, artísticos,….Y regulando la señalización.

Regulando la velocidad (máximo 50 km/h con reducción en zonas muy estrechas o habitadas), regular el tonelaje de los transportes, regular la circulación de camiones de madera (han destrozado la A. 1604 y lo están volviendo a hacer), regular las zonas de parada y aparcamiento de vehículos, prohibir el estacionamiento libre de autocaravanas, furgonetas...en lugares no autorizados, poner en valor las localidades y las conexiones (con el valle de Nocito por Lasaosa, con el valle del Basa, por Fablo, con el Biello Sobrarbe por las Bellostas…)  así como recursos naturales y turísticos.

Prohibir la circulación fuera de carreteras y pistas. Respeto al entorno.

Las limitaciones de velocidad, tonelaje y todo lo explicado son imprescindibles para poder vivir en el valle, tener alternativas de desarrollo sostenible….y evitar que siga siendo un territorio “salvaje” sin control donde cada uno saca la madera como quiere, circula a alta velocidad peligrosamente, tira la basura, contamina…. Su control es competencia de distintas administraciones, que hasta ahora no lo están ejerciendo, como son conocedores.

Duodécimo. En relación con todo lo explicado, nuestra propuesta también es para la Diputación Provincial de Huesca, para la utilización de los 2,5 millones de euros que pensaba destinar la nueva carretera Bara/ Las Bellostas., en una zona donde no vive nadie y con los problemas de todo tipo que conlleva y que hemos puesto en su conocimiento.. 

Nuestra propuesta es que empleen esa cantidad de dinero para arreglar en condiciones la carretera local entre la A.1604 y Nocito, por Lasaosa. El acceso real a Guara desde el Norte, que se encuentra destrozado (muy destrozado y con serios problemas, con riesgo para circular por él ).

De titularidad del Gobierno de Aragón, fue destrozada por el transporte masivo de madera, sin respetar la limitación de tonelaje existente (puesto por la D.P. Huesca y Ayuntamiento de Sabiñanigo después de su acondicionamiento y asfaltado) y sin ser respetado por los maderistas que cortaron masivamente en los montes propios del Gobierno de Aragón.

Terminó de destrozarse con los transportes de grandes materiales para el Refugio de Nocito, autorizados a Prames por el Gobierno de Aragón. Curiosamente se utilizó la A. 1604 y la carretera local que nos ocupa por Lasaosa, mientras la D.P Huesca realizaba una fuerte inversión arreglando la carretera local entre la Manzanera y Nocito.

Las comparaciones son odiosas, pero nosotros sufrimos los daños y Nocito contó con la masiva inversión de varias administraciones de fondos públicos en un albergue privado. 

En esos momentos, los ciudadanos hemos sufrido los perjuicios de las cortas masivas en esos montes públicos (todavía permanecen los restos sin tratar a pesar de las obligaciones), daños en Red Natura 2000, en cauces, en pistas, caminos señalizados, accesos a pueblos, la carretera de Nocito, la propia A.1604…. Nadie ha dado explicaciones de nada de ello ni ha repuesto los destrozos,

Con esta cantidad (de 2,5 millones de euros) también se podría acondicionar la conexión por Gillué, con Fablo y el valle de Basa, en este caso dejando la pista en perfecto uso para vehículos, pero sin asfaltar (para abaratar el mantenimiento). Explicaremos en otro apartado su función.

También con estos fondos de la D.P. Huesca hace falta dejar en perfectas condiciones los accesos a los núcleos de población de Aineto, Gillué y Artosilla, por ser los que concentran más población y actividad económica  del valle del Guarga.

Decimotercero. Una vez realizados los trabajos de estas comunicaciones entre valles y accesos a las localidades (las citadas son todas de titularidad pública según el catastro), es necesario que se pongan de acuerdo Gobierno de Aragón, D.P. Huesca, Ayuntamientos y Comarcas para contar con los programas de mantenimiento durante todo el año. De nada sirve realizar estas obras si no existe un mantenimiento mínimo de ellas y que alguien controle las necesidades de forma permanente.

En estos momentos existe contratado un mantenimiento invernal de la A.1604. Les hemos informado reiteradamente de su mal funcionamiento y la importancia de optimizar los recursos, con algo tan sencillos como cumplir los horarios y la previsión. Sin contestación ni a los correos electrónicos con las pruebas, ni a los registros electrónicos….Cuestiones también muy preocupantes. Mal funcionamiento, control por ciudadanos afectados y silencio oficial.
Decimocuarto. El pasado 15 de junio hubo un incendio en la zona de Fablo (Sabiñánigo), origen debajo de la línea de transporte de Endesa. Fue avisado el 112 y la Policía Local de Sabiñanigo, Endesa…..de los cortes intermitentes desde varias horas antes (se puede constatar por las llamadas) y el aviso de peligro de lo que luego sucedió. Ese día se  intensificaron  los cortes que venían sucediendo semanas. Cuando se cortó teóricamente el suministro eléctrico por el incendio llevábamos varias horas sin electricidad (como se dejó constancia).

Por desgracia no es un hecho aislado, sucede cada vez que hay viento fuerte, nevadas, lluvia intensa, tormentas (por ejemplo el pasado sábado) que se va la electricidad y nos quedamos muchas horas sin suministro.

Causa posible: la falta de mantenimiento de estas líneas y la tardanza en desplazarse los equipos desde lejos. Problema que hemos puesto en conocimiento de todas las Administraciones implicadas y ninguna obliga  a las empresas  a cumplir sus obligaciones legales. Posibles consecuencias: si se produce otro incendio, tal como están la masa forestal y la climatología, puede arder todo el valle. Queremos dejar constancia, una vez más de ello.

Decimoquinto. En relación con anterior, la pista Gillué-Fablo-valle de Basa acondicionada y atendida, sirve para acceder a las líneas de transporte de Endesa y REE. Para su mantenimiento o en situaciones de emergencia como la descrita. Serviría también como alternativa de circulación para emergencias o evacuaciones, si se ve afectada la A. 1604 como ahora, que se está asfaltando y se corta 10 horas al día.

Decimosexto. Además de la electricidad y las comunicaciones terrestres, son imprescindibles para vivir y trabajar en este valle, las telefónicas e internet. Cuestiones que están siempre en estado precario y con poco servicio, a pesar de las promesas, de los planes…...En la actualidad los fallos eléctricos suponen los fallos de estos sistemas que es necesario rearmar manualmente en el siglo XXI. 

El repetidor de Picardiello continúa con placas solares y, en caso de nevada o varios días sin sol, deja de funcionar por agotamiento de las baterías. Se han propuesto dos soluciones, llevar una línea desde la que abastece a Nocito a 1,2 km aproximadamente por pista o trasladar los equipos a Monrepós, donde hay corriente eléctrica. Nada se ha hecho y ninguna administración le pide soluciones a la empresa.

Antes había cobertura casi en toda la carretera A.1604. Desde que se están desarrollando las tecnologías 4 y 5 G, la cobertura es muy mala. Causa: pierden alcance los nuevos repetidores y priorizan el consumo en la citada autovía de Monrepós, que se “come“ la disponibilidad ante el continuo tránsito de vehículos cercanos a los repetidores.

Hemos propuesto soluciones sencillas, como son dejar los antiguos de 2 y 3 G que se retiran, y a nosotros nos sirven, en Monrepos y en el Puerto del Sarrablo (tienen antenas y electricidad) y se reciclan los equipos retirados. Sin contestación por nadie, seguimos con serios problemas de comunicación telefónica en el valle.

Recordar que algo como la fibra óptica y otras opciones similares son impensables por la dispersión de los núcleos. Pero estamos proponiendo medidas sencillas y baratas, sólo hace falta que nos escuchen.

Decimoséptimo. Desde el punto de vista medioambiental, oportunidades de trabajo, servicios básicos en los núcleos (agua, saneamiento…) hemos propuesto muchas más cosas, pero este no es el momento y el lugar. Nuestra mano está tendida al diálogo y la búsqueda de soluciones juntos.

            Estamos proponiendo un “plan de actuaciones” ante el Gobierno de Aragón, Diputación Provincial de Huesca, Comarca de Alto Gállego y Ayuntamiento de Sabiñánigo, que son las Administraciones cercanas a donde habitamos y desarrollamos nuestras actividades. Pero estas Administraciones se deben coordinar entre ellas , con las empresas y otras administraciones con competencias sobre todo. Para buscar las soluciones que contiene esta propuesta de trabajo, de la cual esperamos su contestación y desarrollo.

            Como parte interesada y ser quienes proponemos lo que contiene este escrito, les solicitamos un diálogo sobre ello, la coordinación y que nos informen sobre todo lo que hacen al respecto. Estamos a su disposición para cuantos encuentros, reuniones, visitas in situ….sean necesarias. Al igual que quedamos a la espera de toda la información y documentación pendiente, sobre la carretera Bara/ Las Bellostas, para su estudio y realizar lo que proceda en defensa de nuestros intereses, que consideramos son los públicos. Tal cómo les hemos explicado.
La presente petición de información y documentación se realiza al amparo de lo previsto en la Ley 39/2015 de “Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas”, en calidad de interesados.  Todas las peticiones lo son también, al amparo de lo previsto en la Ley 8/2015 de 25 de Marzo de “Transparencia de la Actividad Pública y participación ciudadana de Aragón” y la Ley 19/2013 de 9 de Diciembre de “Transparencia, acceso a la información y buen gobierno”.
Desde el valle del Guarga 01 de Julio  2024
LA JUNTA DIRECTIVA

ASOCIACION GUARGUERA VIVA

asociacionguargueraviva@gmail.com
